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OCENA SKUTKÓW REGULACJI
1. Cel wprowadzenia ustawy 

Projekt ustawy stanowi I etap gruntownej naprawy funkcjonowania sektora publicznego w Polsce. Stanowi on z jednej strony odzwierciedlenie prac wchodzących w zakres zakrojonego na szeroką skalę przedsięwzięcia, którego celem jest przede wszystkim skupienie się na sprawie o fundamentalnym znaczeniu dla finansów państwa, czyli na przejrzystości, efektywności, jawności, uproszczeniu oraz konsolidacji szeregu procedur zarządzania finansami publicznymi, a także troski o sprawne i w miarę „bezbolesne” wdrożenie przedmiotowych zmian – z drugiej. Należy bowiem pamiętać, że równie ważny z punktu widzenia zachowania ciągłości funkcjonowania państwa jest także sposób i zakres implementacji nowych rozwiązań do istniejącego porządku prawnego. Konsekwencją tak zarysowanego pragmatycznego podejścia do zagadnienia reformy finansów publicznych jest potrzeba dokonania tej reformy w kilku etapach. Pierwszy z nich – zawierający zagadnienia najprostsze i porządkujące, które można wprowadzić stosunkowo szybko – znajduje swoje odzwierciedlenie w postaci zmian zawartych w przedmiotowej ustawie.

2. Podmioty, na które oddziałuje akt normatywny 

Uregulowania zawarte w projekcie ustawy wpływają bezpośrednio na funkcjonowanie całego sektora finansów publicznych, w tym na podmioty wchodzące w jego zakres. Ze względu na główny cel przedmiotowej regulacji zmianie ulega przede wszystkim sposób zarządzania strumieniami przepływów środków publicznych pomiędzy poszczególnymi podmiotami. Zmiana ta ma skutkować znacznie zwiększonym poziomem transparentności wszystkich procesów oraz wzmocnieniem kontrolnej funkcji Parlamentu i Ministra Finansów.

3. Konsultacje społeczne

Ze względu na powagę przedmiotu regulacji koniecznością staje się potrzeba dotarcia do możliwie szerokiego audytorium, aby zapoznać się z jego opiniami w celu poprawy jakości zaproponowanych rozwiązań. Dlatego też przedmiotowy projekt został przesłany do wszystkich podmiotów, które są adresatami projektu regulacji, a także poddany konsultacjom międzyresortowym i społecznym. 
Projekt ustawy został przedłożony do konsultacji Prezesowi Prokuratorii Generalnej SP, Szefowi Centralnego Biura Antykorupcyjnego, Związkowi Miast Polskich, Związkowi Województw RP, Unii Metropolii Polskich, Związkowi Gmin Wiejskich RP, Związkowi Powiatów Polskich.

Przedmiotowy projekt został przekazany także do Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu Terytorialnego. Zespół do Spraw Systemu Finansów Publicznych, na mocy upoważnienia Komisji Wspólnej, pozytywnie zaopiniował projekt ustawy o zmianie ustawy o finansach publicznych. Strona Samorządowa szczególnie pozytywnie odniosła się do rozwiązań projektowanej ustawy, dotyczących ujmowania dochodów/wydatków budżetu jednostki samorządu terytorialnego w podziale na bieżące i majątkowe. 

Niezależnie od powyższego, Strona Samorządowa zaproponowała doprecyzowanie projektowanych przepisów ustawy, w ten sposób, aby jednoznacznie stanowiły, że zobowiązania jednostek samorządu terytorialnego z tytułu wyemitowanych papierów wartościowych, pożyczek i kredytów zaciągniętych w związku z umową zawartą z podmiotem dysponującym środkami pochodzącymi z budżetu Unii Europejskiej oraz środkami z pomocy udzielonej przez państwa członkowskie Europejskiego Porozumienia o Wolnym Handlu (EFTA) – strony umowy o Europejskim Obszarze Gospodarczym były zaliczane do limitu zadłużenia po uzyskaniu przez jednostki samorządu terytorialnego refundacji wydatków poniesionych w ramach realizacji programów/projektów. Strona Rządowa przyjęła uwagę i zaproponowała, aby doprecyzowanie przepisów w tym zakresie nastąpiło w toku dalszych prac legislacyjnych nad projektem ustawy.
W wyniku uwag zgłoszonych podczas całego procesu konsultacji wprowadzono w projekcie ustawy m.in. następujące główne zmiany:

1) zrezygnowano z nowego brzmienia rozdziału 5: „Kontrola zarządcza i audyt wewnętrzny w jednostkach sektora finansów publicznych” oraz zapisów wprowadzających nową instytucję powiązaną z audytem wewnętrznym, zwaną „kontrolą zarządczą”,

2)
zaniechano zmiany art. 82 i 84,

3)
zrezygnowano z uchylenia art. 177 i art. 178 ustawy o finansach publicznych.

Znaczna część uwag miała charakter redakcyjno-porządkujący.

4. Wpływ aktu normatywnego na sektor finansów publicznych, w tym budżet państwa i budżety jednostek samorządu terytorialnego 

Wejście w życie zaproponowanych uregulowań wpłynie na zmianę dotychczasowego sposobu ujmowania wybranych pozycji budżetowych. Jednakże, ze względu na przede wszystkim porządkowy i konsolidujący charakter tych zmian, w ogólnym ujęciu (saldo) przedmiotowy projekt ustawy nie spowoduje negatywnych skutków dla budżetu państwa oraz podmiotów sektora finansów publicznych.

5. Wpływ regulacji na rynek pracy 

Wejście w życie przepisów ustawy wpłynie na rynek pracy w pośredni lecz znaczący sposób. Włączenie do budżetu państwa środków pochodzących z budżetu UE i konsolidacja strumieni przepływu środków na finansowanie projektów unijnych spowoduje znaczne zwiększenie dotychczasowego poziomu ich absorpcji. Nie do przecenienia jest także dodatkowy, korzystny wpływ na rozwój gospodarki wynikający z bardziej racjonalnego wykorzystania wspomnianych środków w ramach budżetu państwa.

6. Wpływ regulacji na konkurencyjność gospodarki i przedsiębiorczość, w tym na funkcjonowanie przedsiębiorstw

Wejście w życie przepisów ustawy wpłynie na poprawę klimatu inwestycyjnego i przedsiębiorczość. Znaczne zwiększenie przejrzystości reguł rządzących przepływem środków publicznych w ramach sektora finansów publicznych oraz doprecyzowanie podstawowych zasad powinna wpływać także na zwiększenie poziomu zaufania obywateli do państwa. Objęcie procesu zarządzania środkami pochodzącymi z budżetu UE regułami budżetowymi pozwoli na efektywniejsze wykorzystanie szans rozwojowych polskiej gospodarki.

7. Wpływ regulacji na sytuację i rozwój regionalny

Wejście w życie przepisów ustawy będzie miało pozytywny wpływ na sytuację i rozwój regionalny, m.in. poprzez ogólne przyspieszenie polskiej gospodarki, potęgowane dodatkowo bardziej celowym i zharmonizowanym z celami rządu wspieraniem rozwoju regionalnego, szczególnie w dziedzinach priorytetowych. 

8. Zgodność projektu ustawy z prawem Unii Europejskiej

Urząd Komitetu Integracji Europejskiej uznał, że projekt ustawy nie jest sprzeczny z prawem Unii Europejskiej.
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